新民晚報 全国两会·关注

特派记者 邵宁 姚丽萍 马亚宁

采访全国人民代表大会 已经多年,有兴奋,有紧张,有 惊喜,但如此深深地被感动, 还很少。

感动我们的是一位全国 人大代表的微博和博客。

这位代表的本职是医生 从医近 30 年来曾挽救无数 病患的生命,在国际上也享有 声誉。"城中故事",是他新浪 微博的名字,2010年4月以 来共发微博 1100 多条、博客 72篇,全部原创,从不转发。 从门诊故事、病房对话到生活 记录、健康提醒,和大家分享 从医的甜酸苦辣、生命感悟, 点点滴滴,真实细腻。"城中故 事"现已有28万多粉丝。而 身为代表,微博也成为他听取 民意、了解民情、沟通网民的 新渠道。他就准备带到全国人 代会上的"确保医务人员人身 安全"的书面建议,发微博向 粉丝征求意见,被转发 573 次、评论 176 次。

他,就是上海代表团的顾 晋代表。

顾晋是连任代表,尽管属于上海

代表团,但他却是在北京工作、生活的

北京人。他1990年获北京医科大学硕

十学位, 在北大人民医院工作多年,

2000年到北京大学肿瘤医院工作,其

间还当过11年副院长。现任北大肿瘤

医院结直肠外科主任、中华医学会肿

有一些中央提名的全国人大代表,从

2008年十一届全国人大起,顾晋代表

属,同时还要承担科研、教学任务……

顾晋现在还兼任北京市医院管理局副

每一届人代会, 地方代表团都会

总是在门诊、手术室、病房之间奔 波, 总是要面对各种各样的病人和家

外科"一把刀"的忙碌程度让人难

瘤学会主任委员。

就到"阿拉上海团"来了。

局长,又多了一摊行政工作

全国人大代表顾晋医生的微博"城中故事"拥有28万 多粉丝,他从医近30年来挽救了许多病人的生命·

人文关怀架起医患沟通桥梁



■ 顾晋此次连任全国人大代表 特派记者 陈正宝 摄

最高兴的就是疑难手术成功

采访顾晋,听他讲得最多的就是"人的沟通" 和"人文关怀"

在给北大医学院学生讲课时, 他告诉未来的 医务工作者:人是不可复制的,生命无价。所以,医 生是一个很神圣的职业,选择了做医生,就要准备 辛苦,准备奉献,准备付出。

当医生,最高兴的,莫过于疑难手术成功、病 人生命得到了延续。在顾晋的微博中,就记录了很 多治疗成功、病人康复的故事。但是,当了几十年 医生,他也有遗憾、沉重的时候。在第一篇博文《难 -我不是天使》,顾晋详细讲述了一个 24 岁的姑娘身患恶性肿瘤、经过两年治疗病情恶 化、生命进入倒计时的故事。 当家人带她回家时, 顾晋很想和她道别,但最后还是透过玻璃窗目送 她离开,因为"不敢面对分别的一刻"。这篇博文读 来催人泪下,诱出一位医家的人文情怀。

时下,医患矛盾突出,有的医生被误解、被辱 骂,甚至被殴打,人身安全受到威胁。该怎么面对 这些状况?顾晋也遇到过这种事。他说:"几年前, 我也被病人家属掐过, 也有病人家属往我身上吐 痰。一个医生有时候就得忍辱负重。"他在博文中 写道:"是医生就得做到遇事不乱,处变不惊。成功 了很平常,失败了找原因。"

"人文沟通比医疗技术更重要。"顾晋说,现在 医疗纠纷这么多,很多是没沟通好。在他的博客 中,像《医生,我还有多少时间?》《癌症坏消息,该 不该隐瞒?》等,透过真实故事,展示医生与病人的 沟通技巧。他说,做医生和病人打交道,不可油腔 滑调, 也不该书生气太足。语言的目的是让人懂, 不是让人糊涂。做了医生,就别再"惜字如金"了。

在指点年轻医生怎么与病人沟通的同时,他 也发现有些病人"不会看医生",不管大病小病都 涌到大医院, 还没诊断清楚就挂专家门诊, 看专家 门诊时叙述不得要领……于是,他写了篇博文《教 您如何看医生》,以"顺口溜"的方式告诉广大病 人:"择医院,挺重要,先去哪,要分清;初诊治,挂 普通,检查全,看专家;资料全,看专家,准备好,时

短小精炼的微博、真实感人的博客,架起了一 座医患沟通的桥梁。一个病人粉丝评论顾晋的博 客道:"您不仅治愈的是我们的身体,也感染启发 着我们的心理。

呼吁确保医务人员人身安全

作为全国人大代表,顾晋关注乡村医生的 待遇和继续教育问题、建议医学院设立乡村医 草植入广告和未成年人吸烟情节。

今年的全国人代会上,顾晋带来了4份建 议:《保障医院医疗秩序,确保医务人员人身安 全》《全面推行公共场所禁烟》《加强对伤残农民 丁坂乡生存状况的关注》《尽快建立大型医院与 乡村医生"手拉手"对口技术培训长效机制》。在 撰写建议的过程中, 他将庞大的微博粉丝群也 作为听取民意、完善建议的对象,因为粉丝们大 多都是医务界同行和病人。

近两年来,医务人员遭到殴打,甚至遇害的 事件屡屡发生,顾晋认为,有关部门应重视并出 台措施,还医护人员一个安全的执业环境。他于 2月25日发了一条微博:"正在起草建议《保障医 院医疗秩序,确保医务人员人身安全》的建议, 准备带到全国人大。想听取大家的意见。"这条 微博被转发573次,被评论176次。粉丝们评论: "大力支持,该发声了!"一位李医生说:"现在不 保护医生,结果必将是患者无法得到保护。"-位整形医师说:"政府应实行有利于百姓的医 改,让医生全心全意为病人服务,才能真正做到 保障医院医疗秩序,确保医务人员人身安全!"

参考了粉丝的意见,顾晋在书面建议中提 出:建立和健全医院警务工作站:依据现行条例 严厉打击医闹现象,制止黑恶势力插手医患之 间的纠纷;探讨处理医患纠纷,完善医疗执业风 险保障制度;加强对和谐医患关系的宣传力度。

学系,定向培养乡村医生;呼吁护理学校参照示 范实施免费教育、提高护士待遇……在过去5 年中,顾晋认真履职,积极参加所在农工党组织 的调研,每年都提交议案和建议。他针对影视作 品中吸烟镜头过多的情况,于2008年提出"荧 屏控烟"的建议。让他高兴的是,2011年2月,国 家广电总局下发《关于严格控制电影、电视剧中 吸烟镜头的通知》,细化了控烟要求,并严禁烟

两会影话

楼市调控"心里有谱"

人民大会堂里,找个角落,静心坐一会儿, 喝点水,可是,歇不得——因为新"国五条"出

台、住建部部长姜伟新无疑也是两会期间媒体 追踪的"热点人物"。

新"国五条"走向到底怎样?姜伟新的回答 是:试行一段时间后,不仅不会放松,也许还会 更严格;楼市调控不会"心里没谱",国务院发文 意味着对后续效果"心里有谱",并有决心。

特派记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道



病 历时笔迹切

到 50 多个

激不已

生工作状态的真实写照。

都不认识了。签名也是画个符号了。